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порівнянні з нижчими. Тоді, як в чорноземі звичайному в усі сезони досліджень 
більша кількість дріжджів була характерною для верхніх шарів ґрунту. Зазначене 
пояснюється значно вищим умістом досліджуваних важких металів саме в 
поверхневому шарі завдяки аерогенному характеру надходження їх сполук до 
техноземів.

Висновки. Таким чином можна констатувати наступне. Ґрунтові дріжджі чутливі 
до умов існування, зокрема, до вмісту важких металів. Високий рівень забруднення 
техноземів на моніторингових ділянках (рудозбагачувальна фабрика ПівнГЗК і біля 
вантажної прохідної ЗАТ Криворізького сурикового заводу) зменшує кількість 
дріжджів на 40-70% у порівнянні з природним ґрунтом. На ділянках з помірним 
рівнем забруднення (санітарно-захисна зона ЗАТ “Криворізький суриковий завод” та 
біля КПП № 1 АрселорМіттал Кривий Ріг) їх чисельність зменшувалась до 19-26%. 
Причому, вниз за ґрунтовим профілем вона зменшувалась в кожному наступному шарі 
ґрунту в середньому до 5%. Тоді, як в едафотопах рудозбагачувальної фабрики 
ПівнГЗК, як правило, більша чисельність дріжджів спостерігалась у шарі ґрунту 20-30 
см, що обумовлюється аерогенним характером забруднення.
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Вступ. В Кривбасі залишається актуальною і невирішеною проблема утилізації 
високомнералізованих шахтних вод. Лише за добу на гірничовидобувних 
підприємствах відкачується 140 м3 високомінералізованих підземних вод, які разом з 
дисперсними відходами збагачення залізних руд частково акумулюються у 
шламосховищах. Крім того в шламосховища надходять і технологічні води після 
збагачення залізних руд.
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Одночасно ці води використовуються для поповнення зворотних систем 
водопостачання гірничозбагачувальних комбінатів, а їх надлишки збираються в 
ставку-накопичувачу балки Свистунова. В наслідок дисбалансу використання та 
накопичення вод у міжвегетаційний період відбуваються щорічні регламентовані 
скиди мінералізованих вод зі шламосховищ та ставка-накопичувача у річки Інгулець і 
Саксагань.

Регламентовані скиди шахтних вод перетворили річку Інгулець у стічну канаву, 
яка через втрату своїх природних властивостей практично вичерпала здатність до 
самовідновлення. Навіть після промивки річки у період, коли вона знаходиться у 
відносному спокої і не зазнає активного техногенного впливу, річкова вода має 
підвищену мінералізацію, з аномальним вмістом хлоридів.

Це відбувається в основному за рахунок її живлення забрудненими підземними 
водами першого від поверхні водоносного горизонту в четвертинних відкладах та 
більш захищених водоносних горизонтів у породах понтичного і середньо-верхньо 
сарматського регіоярусів неогену.

Основними джерелами забруднення підземних вод є шламосховища і ставок 
накопичувач шахтних вод балки Свистунова, фільтраційні витрати яких частково 
розвантажуються в долину р. Інгулець. Загалом мінералізація вод у шламосховищах 
змінюється від 4,5 до 16,5 г/дм3, в ставку-накопичувачу від 27 до 35 г/дм3. За 
результатами режимних спостережень, що виконуються КГГП Укрчерметгеології в 
районі ставка-накопичувача спостерігаються високі значення мінералізації вод 
неогенового водоносного горизонту, які змінюються в межах 1,6-4,72 г/дм3 на північ 
від ставка до 11,4-25,32 г/дм3 на півдні і південному-заході, що свідчить про 
інтенсивну фільтрацію високо-мінералізованих вод саме в останніх напрямках до зон 
розвантаження в нижній частині балки Широкої і долині р. Інгулець. Мінералізовані 
підземні води води в умовах інтенсивної фільтрації, спрямованої до зон 
розвантаження посилюють процеси розчинення у вапняках неогенових водоносних 
горизонтів, що може призвести до просідання земної поверхні, утворення поверхневих 
форм карстово-суффозійного рельєфу [2].

Мета дослідження: пошук альтернативних рішень проблеми утилізації шахтних 
вод, зважаючи на поглиблення кризового стану горизонтів підземних вод та річки 
Інгулець.

Об’єкт та методи досліджень. Об’єкт досліджень поверхневі та грунтові води 
Криворіжжя. Методи дослідження: аналіз результатів багаторічних досліджень 
режиму та хімічного складу шахтних вод.

Результати та їх обговорення. Багаторічні дослідження хімічного складу 
підземних вод порід рудоносної саксаганської світи показали, що розсоли (з 
мінералізацією більше 100 г/дм3) приурочені переважно до рудних покладів глибоких 
горизонтів. Крім того, підземні води з підвищеною мінералізацією (18,8-51,8 г/дм3) 
спостерігаються в зонах основних тектонічних розломів та насувів в інтервалах 
глибин 600 -  1700 м, що пояснюється уповільненим водообміном у зв’язку з 
затуханням тріщинуватості порід з глибиною [1].

Загалом породи саксаганської світи на глибинах більше 500 м відрізняються 
слабким обводненням, дебіти свердловин не перевищують 0,3-3 м3/год.

При цьому питомі дебіти становлять 0,005-0,008 м3/год., а при бурінні 
випереджальних дренажних свердловин на горизонтах гірничих робіт дебіти по 
породам 4-6 залізистих і сланцевих горизонтів змінюються від 0,5 до 3 м3/год. 
Найбільш обводненими є рудні поклади, що закумулювали статичні запаси древніх 
розсолів і породи в зонах тектонічних порушень.
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Ці запаси високомінералізованих вод, дають короткочасні підвищені водопритоки
-  «викиди» при випереджувальному дренуванню свердловинами та виробками [1].

Багаторічні дослідження режиму підземних вод, що надходять у гірничі виробки 
шахт показали, що значна частина високих водопритоків в шахти обумовлена 
динамічними ресурсами, що формуються за рахунок інфільтрації поверхневого стоку і 
підземних вод осадового чохла і надходять у верхні горизонти гірничих виробок через 
зони зрушення. Цей факт підтверджується відносно невисокою мінералізацією води, 
що відкачується з шахти загалом порівняно з розсолами, що надходять з дренажних 
свердловин на глибоких горизонтах.

Обстеження гірничих виробок шахти «Родина» із вимірюванням водопритоку 
Криворізькою геологічною партією проведені у 1987 році показали, що у загальному 
водопритоці (близько 600 мЗ/год.) підземні високомінералізовані води складали 70-75 
%, інфільтраційні води, що надходили з верхніх горизонтів, - близько 15 % і технічна 
вода - 10-15 %. Тобто кількість високомінералізованої води навіть при значних 
водопритоках, які на той період були характерні для шахти «Родина» зменшується на 
30% порівняно з кількістю загальношахтнї води. Водоприток на горизонт 1165 м на 
той період становив 48 м3/год статичні запаси високомінералізованої води в його 
складі становили 26 м3/год, технічна вода 22 м3/год, мінералізація змішаної води 94 
г/дм3. У 1990-97 рр. водоприток до горизонту продовжував зменшуватися. 
Мінералізація по окремих свердловинах змінювалася від 73.4 до 101.4 г/дмЗ, а 
змішаної води горизонту - від 40,6 до 81 г/дм3 і залежала від кількості 
використовуваних підземних вод верхніх горизонтів для технічних потреб. Загалом, 
аналіз багаторічних спостережень за водопритоками і хімічним складом підземних вод 
свідчить, що кількість статичних запасів високомінералізованих вод, що відкачуються 
на горизонтах гірських робіт з глибиною зменшується, а мінералізація їх зростає [1].

Таким чином, висока мінералізація відкачуваних шахтних вод зумовлена 
змішуванням статичних запасів древніх розсолів з водами, що надходять з 
тріщинуватих зон активного водообміну і технічними водами, для яких характерна по 
суті відносно низька мінералізація 4,8-6,7 г/дм3.

Існує стійка тенденція до зменшення з глибиною частини статичних запасів 
древніх розсолів у складі загальношахтної води, але мінералізація останньої суттєво 
не змінюється.

Висновок. Раціональним рішенням проблеми утилізації високомінералізованих 
шахтних вод, а саме статичних запасів розсолів, що знаходяться у зонах уповільненого 
водообміну, могло б бути їх селективне відкачування з дренажних свердловин при 
випереджальному дренуванні рудних покладів і недопущення їх вільного 
надходження у гірничі виробки. Ці розсоли мають накопичуватися окремо від 
загальношахтної води і перероблятися з вилученням корисних компонентів, які вони 
вміщують. Результати спектральних аналізів шахтних вод надають орієнтовну 
інформацію про присутність в цих водах ^ і-  10-446 мкг/ дм3, КЬ -  5-2410 мкг/ дм3, Сз
-  10-93 мкг/ дм3, 8г-2000-26000 мкг/ дм3, I -  1000-5000 мкг/ дм3, Бг - 10000-240000 
мкг/ дм3, В -  0-10000 мкг/ дм3, радію -  1,6 10-11-2,210-11 г/дм3, радону - 1,68-1,8 ^ман.

Технології переробки розсолів відомі. Витрати на їх переробку значно менші ніж 
утилізація шахтних вод у повному обсязі. Тому необхідні технічні рішення щодо 
селективного видобутку і зберігання розсолів з метою їх подальшої повної утилізації. 
Звісно селективний видобуток і складування будь яких мінеральних ресурсів потребує 
витрат, але вони не перевищують ті збитки, які зазнає природа і людина, в наслідок 
забруднення.
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Треба в решті решт враховувати інтереси майбутніх поколінь і не залишати йому 
довкілля непридатне для існування.
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ЕКОЛОГО-БІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ 
АДВЕНТИВНИХ РОСЛИН КРИВОРІЖЖЯ

Є.Д. Ющук
доцент кафедри ботаніки та екології, 

кандидат біологічних наук, доцент 
Криворізький педагогічний інститут ДВНЗ «КНУ»

Вступ. На нашій планеті зростає майже 300 тисяч видів вищих рослин, котрі 
перебувають у складних взаємовідношеннях, які формувалися продовж еволюційного 
періоду. Рослинні угрупування адаптувалися продовж століть під впливом 
екологічного середовища. Які чинники сприяли окремим ботанічним видам з'являтися 
в інших географічних зонах і надійно зростати в нових ареалах? Як мандрувало просо 
волосисте до України з Північної Америки? Як потрапив до Америки з України пирій 
повзучий, овсюг звичайний та інші рослини? Із наведеного прикладу ці рослини 
можуть долати великі відстані на інші континенти. Основними чинниками в цих 
мандрівках є тварини, люди, вітер, техніка, річки, океани. Найефективнішим 
чинником є діяльність людини, котра сприяє досягти місцевості зі сприятливими 
умовами зростання рослин.

Мета роботи. Встановити ботанічні види екологічного розселення адвентивних 
рослин на різних екотопах Криворізького залізорудного басейну.

Об’єкт дослідження. Екологічні особливості угрупувань адвентивних рослин на 
антропогенно-порушених біогеоценозах Криворіжжя (живі і гербарні зразки цих 
рослин): аброзія полинолиста (АтЬгозіа агІетті/оНа Ь. ), галінога дрібноквіткова -  
(Оаііпзода рагуі/іога Сау.), гринделія розчепірена (Сгіпіїеііа здиаггоза РигзЬ.), 
зірочник середній (мокрець) (8іеПагіа тМіа Ь.), нетреба колюча (ХапЛіит 
зріпозит Ь.), осот польовий (Сігзіит аггете Ь.), хрінниця крупковидна (Сагіїагіа 
іїгаЬа Ь.), чорнощир звичайний (Сусіаскаепа хапЛі/оІіа Кий.), щириця біла -  
(ЛтагапАиз аіЬиз Ь.) та ін.

Саме цих рослин «мандрівників», котрі потрапляють з однієї держави в іншу, 
називають адвентивними рослинами (від латинського слова «аііуепіа» - пришелець).

Наші спостереження були спрямовані на еколого-біологічні особливості 
адвентивних рослин у різних місцезростаннях Криворізького залізорудного басейну.

На берегах річок Інгульця, Саксагані та штучних водосховищ (Карачунівське, 
Кресівське) зустрічаються такі мандрівники: нетреба колюча, гринделія розчепірена, 
хрінниця крупковидна, чорнощир звичайний та інші.

Методи дослідження. Геоботанічне дослідження рослинності проводилося 
маршрутно-рекочно-сцирувальним методом. Вплив природних та антропогенних 
факторів проводився порівняльно-морфологічним методом.
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